

LA ESCUELA NORMAL SUPERIOR DE MAESTRAS

Los padres de familia

De uno de estos, que tiene una hija que estudiaba en la extinguida Escuela Normal Superior de Maestras, hemos recibido atenta carta, en forma de comunicado, cuyos principales párrafos rebosan razón y justicia. Lastima que no le suceden otros en la meritoria labor que inicia, en vez de entretenerse pidiendo al Ministro de Instrucción Pública que rectifique sus disposiciones.

Dice así: «En el número 182 de LA REGION correspondiente al 23 de agosto se inserta un bien razonado artículo con respecto a la tan debatida cuestión de la Escuela Normal de maestras, el cual al sintetizar perfectamente las aspiraciones que deben tener las alumnas actuales y los padres de las mismas.

En el año corriente hay 23 maestras que en Junio aprobaron el segundo año de la carrera, revalidándose de maestras elementales, cuyo título, y si no pueden continuar la carrera, solo les servirá de adorno, pues con título elemental si quieren ejercer solo podrán hacer oposiciones a plazas de un sueldo risoriso.

A estas maestras se les oorta su porvenir a menos que las familias no puedan hacer gastos dispendiosos y mandarlas a continuar los estudios en una Escuela Normal del continente y que además de los gastos propios hay los de la persona que la acompaña.

Si bien a estas 23 maestras se les perjudica gradualmente por las razones antedichas, pueden optar por no continuar la carrera y quedarse con el título de Maestras elementales aunque solo les sirva de adorno. Pero a las que se hace objeto de una injusticia bien notoria es a las 15 alumnas que teniendo el grado elemental han cursado y aprobado este año el 1.º del grado superior pues no se respetan los derechos adquiridos. Esto debió tenerlo muy presente el Ministro al dictar su soberana disposición.

Aun suponiendo que las familias de estas, estén en posición tan desahogada que les permita mandarlas a una escuela Normal del continente, resultará que el año que han estudiado no les servirá para nada pues es seguro que el plan de escuelas que habrán de seguir será muy diferente del que han seguido en la Normal de Baleares y por consiguiente para tomar el título superior habrán de estudiar todo el primer año después de tenerlo aprobado, y esta injusticia no la deben permitir ni los padres ni las entidades y Corporaciones que están al frente de Baleares.

Por todo lo antedicho ruego a Vd. señor Director, haga un llamamiento desde las columnas de su periódico a todos los padres para que en un día determinado nos podamos reunir con el fin que nos interesa y acudir a la Excm. Diputación Provincial, Ayuntamiento de Palma, Diputados y Senadores por la Provincia a fin de que todos estos hagan presente al señor Ministro de Instrucción Pública los grandes perjuicios que se irrogan a estas 88 alumnas con la reciente Real Orden y muy particularmente excitar el celo de la Excm. Diputación Provincial para que no desaparezca de Mallorca la Escuela Normal Superior de Maestras.

F. P.

Nuestras columnas, nuestro escaso valer, nuestro modesto esfuerzo, lo ponemos al servicio de estos padres de familia que, con tanta razón como justicia, piden que continúe en Baleares la Escuela Normal Superior de Maestras y que se respeten los derechos adquiridos.

Lo deseamos muy de veras, nos parece lógico, perfectamente lógico, que no se deje a merced de las contingencias futuras a estas pobres muchachas, que fiándose en la existencia de una Escuela Normal Superior comenzaron sus estudios con la esperanza de un porvenir que les alejara de la miseria y que ahora trunca la disposición ministerial y consideramos llegado el momento de la defensa de intereses sagrados mediante el esfuerzo de todos.

Queda un mes escaso y desde el 22 del pasado mes nos entretenemos en lamentaciones y en elogios, cuando es hora de que impere la serenidad de juicio bastante, no para corregir errores sino para evitar males.

LOS ESCANDALOS DE NUEVA YORK

La policía intenta envenenar al fiscal

Burns gravísimo

Es tal la hostilidad del público contra la Policía, de Nueva York que la vida de los agentes se está haciendo imposible.

Con cualquier pretexto les insultan y les persiguen.

Nadie les hace caso, y cuando intentan hacerse obedecer de alguno, los transeúntes les atacan a palos y puñetazos y les dan terribles palizas.

Se da el caso de que si sube un agente a la plataforma de un tranvía, todos los viajeros se bajan.

Constantemente los policías oyen decir cuando van por las calles:

«¡Ahí va ese bandido!» «¡Ahí va ese canalla!»

Y tienen que callarse para evitar mayores males.

En pocos días, más de cien agentes han entregado sus dimisiones al jefe de Policía, Waldo.

Dicen que no quieren seguir perteneciendo a un Cuerpo tan desprestigiado.

Uno de los dimisionarios se ha suicidado.

Antes de hacerlo envió una carta a los periódicos en que decía, entre otras cosas, las siguientes:

«Me mato porque siento horror y asco de mí mismo.

Cuando considero que durante años he vestido el uniforme de policía neoyorquina, el rubor asoma a mis mejillas.

He dimitido; pero esto no es bastante.

Yo fui siempre honrado. Mis padres lo fueron. Mis hermanos lo son.

Solo mi sangre puede lavar la mancha que arrojé sobre mi apellido al ingresar en el Cuerpo policiaco.

Por eso me mataré. Cuando publiquen esta carta, será cadáver.

Los policías, que procuran a todo trance que la verdad no se abra camino en este asunto, han intentado envenenar al fiscal del distrito, Carlos S. Whitman y al «detective» priado, Burns.

Como se sabe, ámbos se debe el descubrimiento de los horrores, que, al ser conocidos, han hecho de la Policía neoyorquina objeto de lo execración pública.

Para intimidarles, les mandaron, durante varios días, docenas de anónimos amenazándoles de muerte.

Como no hacían caso, recurrieron a medios más eficaces.

Anteayer, Whitman recibió por correo un paquetito de bombones de chocolate.

Acompañaba al envío una carta muy cariñosa de un amigo suyo.

En ella, éste le felicitaba por su campaña justiciera, y le anunciaba el regalo, «pequeña prueba de afecto».

Whitman escamóse y envió al Laboratorio Municipal los bombones.

Y supo que eran una mezcla de chocolate y estricnina.

En cuanto al amigo, jamás había enviado regalo alguno á Whitman.

Habían falsificado su letra.

El «detective» Burns ha escapado peor.

Estando en Denver (Colorado) haciendo investigaciones relacionadas con la muerte de Rosenthal, hospedóse en un hotel.

Como medida de precaución, comió siempre en mesa redonda.

Pero un día que lo hizo en su cuarto y probó vinos dulces, vióse acometido de terribles dolores de entrañas.

Los dulces estaban envenenados.

Parece que no morirá, pero está aún muy grave.

Actitud del señor Montero Rios

«La Epoca» publica interesantes declaraciones del ilustre presidente del Senado sobre el actual estado de la política y del partido liberal.

«Soy ya viejo—ha dicho—y no quisiera al final de mi vida política cargar con la nota de disidente. Si de algo se me puede tachar, no es de disidente, sino de resignada. Por no querer ser un disidente, ante el propósito de no crear dificultades a mi partido, ni al señor Canalejas, que personalmente me dispensa consideraciones que le agradezco, he pasado porque se dé a diversos asuntos de gobierno soluciones con las que yo no estaba ni podía estar conforme.»

La Monarquía, á la que sus enemigos no dejan de combatir por todos los medios posibles, se apoya en dos partidos de gobierno. Los hombres que en ellos forman están obligados a no crear dificultades, mientras sus convicciones se lo permitan; á no quebrantar esos partidos, á no debilitarlos, en tanto los consideren como instrumentos de gobierno. Y de hecho, esa ha sido la conducta que hemos seguido muchos antiguos liberales, desde que el Sr. Canalejas ocupó el Poder.»

Una de las soluciones con las que no estaba conforme el Sr. Montero Rios, es la dada al asunto de los Consumos, á la implantación del servicio militar obligatorio, etc., en todo lo cual el ilustre prohombre, y los que opinan como él, sacrificaron sus convicciones en la esperanza de que la práctica aconsejase modificaciones de trascendencia.

Después el Sr. Montero Rios se refirió al proyecto de mancomunidades, el gran error del señor Canalejas.

Tiene razón el presidente de la alta Cámara cuando dice que ese proyecto sobrepaja en importancia y en alcance político á los anteriores, y es lógica su actitud negándole su apoyo, no sólo por constituir una rectificación de todos sus compro-

misos, sino por no figurar ese proyecto en el programa del partido liberal.

Mas no es este momento de emitir juicios propios, sino de recoger los emitidos por el Sr. Montero Rios.

«La dura campaña—ha dicho—que los liberales hicimos contra el proyecto de Administración local del Sr. Maura, prueba cómo no era de nuestro gusto semejante orientación.»

Exigimos ahora que renuncie a nuestras convicciones en asunto tan vital, sería demasiado.

A lo que tengo dicho sobre el particular me remito. Si creemos sinceramente que ese proyecto puede quebrantar lazos que consideramos indispensables para mantener la unidad nacional (aunque reconozcamos la buena fe del propósito con que se presentó para atacar otros males), podemos prestarle nuestra aquiescencia de ningún modo. Por eso, según tenía dicho, apenas concluyó su discusión en el Congreso, presenté la dimisión del cargo de la alta Cámara, con que inmerecidamente me honró la confianza de S. M. y la bondad del Sr. Canalejas. Y mantengo firme esa dimisión.

El proyecto no pudo ser votado definitivamente en el Congreso, y por esto no ha pasado aún á la alta Cámara: de haber pasado, no me consideraría ya como presidente.

Puedo asegurar, pues, del modo más terminante que, siendo yo presidente, no se daría lectura en el Senado á dicho proyecto de ley.

Antes rogaré, exigiré, si fuera preciso, que se publique mi dimisión en la «Gaceta». Existen convicciones sagradas, sentimientos irreductibles, ante las cuales nada pueden otras consideraciones, aunque importantes, de un orden inferior.

He de hacer la justicia al ilustre jefe del Gobierno de reconocer que los comprende y que los respeta. En su vida política llevó él á cabo actos muy semejantes á este mío.

Después de dicho esto, he de añadir cuán ajeno soy á la noticia que con intención dañina se echó á volar de que me iba á sustituir en la presidencia del Senado una persona de mi familia, actual Ministro de la Corona, cuyos éxitos reconoce la opinión, y en los que no me toca insistir.

Me parece lo mejor no hacer caso de lo que, en justicia, sería calificado de un juego de compadres.

Por otro lado, ningún liberal formula votos más sinceros por el éxito de la política del partido cual los formuló yo.

Al recibir á los periodistas el señor Canalejas, uno de ellos aludió á las declaraciones del Sr. Montero Rios, y el jefe del Gobierno afirmó que las conocía y respetaba las opiniones de su ilustre correligionario, y añadió que pierden el tiempo los que suponen al Sr. Montero Rios entregado á ambiciones y conjuras.

«El presidente del Senado no es hombre que vaya detrás—añadió—su alta personalidad le coloca siempre delante y no detrás de nadie.»

Además, entre el Sr. Montero Rios y yo existe una íntima comprensión, que me enorgullece en lo fundamental, y vivimos en tan plena cordialidad que estoy seguro de que de su parte no vendrá ningún daño al partido liberal, al cual ha prestado eminentes servicios.

Hoy mismo, precisamente, ha ocurrido un hecho que borrará la más leve sospecha, á que ustedes aluden,

de disidencia. Me ha pedido algo que yo, como siempre, he atendido en el acto. Y buena prueba del estado de su espíritu con relación á mí que, en tan alta estima lo tengo, es el siguiente cariñoso telegrama que acabó de recibir:

«Presidente Senado al Presidente Consejo:

«Recibo y agradezco su último telegrama, que contesto diciéndole que seguramente no serán los sentimientos que, en él, expresan y que tanto me honran mayores que los que yo profeso de entrañable afecto y gran admiración al esclarecido y cálido republicano á quien saludo cordialísimamente.»

SOBRE EDUCACION POPULAR

La escuela pintoresca

Paseos instructivos

La mayoría de los periódicos han publicado el programa del próximo Congreso de Educación popular que va á reunirse en Madrid. Es un nuevo testimonio del interés que entre nosotros despiertan las cuestiones de enseñanza. En todas partes están al orden del día.

Extremo digno de ser considerado es el referente á la eficacia educativa de los paseos escolares, que ahora examinan con solícita atención los especialistas. No es ocioso conocer lo que acerca de ello dicen los pedagogos europeos.

«Es preciso abrir la escuela sobre la vida, no solamente sus ventanas, sino también sus puertas. Sin comunicación directa con la realidad, sin concretos que permitan las observaciones, las comprobaciones, las experiencias, toda lección no es más que un vano ejercicio verbalista; y no educamos loritos.» Así se expresa; en el comienzo de una circular, monseñor Blanguernon, inspector de Academia del Alto-Marne.

«El paseo escolar tiene un programa infinitamente vasto y variado. Pone al niño en contacto directo con la tierra y con la vida. Le enseña á ver, á observar, á reflexionar, á sentir la verdad y la belleza de las seres y de las cosas; de los espectáculos naturales y de las obras humanas. Pero aunque tiene su programa, descarga, enriqueciéndolo, el de otras clases. Es que, en efecto, acumula impresiones, noticias, juicios, recuerdos, imágenes de todas clases; en que todas las enseñanzas irán á resolver y á alimentarse.»

Y M. Blanguernon recorre rápidamente los diferentes programas para demostrar cuán asimilables los hace el paseo escolar; para la lengua francesa, que se aprende mediante breves narraciones; el escolar se proveerá de observaciones, trabajará sobre la naturaleza. Como todo país tiene sus recuerdos, la Historia se animará. Para la Geografía es el momento de conversar sobre el terreno nativo, por donde comienza el amor de la Patria. «En cuánto á la Aritmética y la Geografía ¡cuantos ejercicios! Los pequeños contarán los árboles de un campo, encontrarán la casa más elevada de la aldea, la colina más alta, el bosque más extenso. Los mayores apreciarán las distancias, la magnitud de un campo, y á su vuelta podrán comprobarlo en el catastro. Y se gozarán el espectáculo del cambio de las estaciones, se observarán los terrenos, se seguirá el progreso de los cultivos, se herbórizará mientras la bella primavera despliega sus galas, se coleccionará

pedras, insectos para el Museo escolar, tanto más amado, cuanto que los alumnos los habrán enriquecido pieza á pieza. ¿Que fruto tan bien para la enseñanza de la moral; cuántas buenas oraciones para dar consejos familiares, requeridos pequeños incidentes del paseo!»

«Coinciden todos los grandes pedagogos en recomendar las clases ambulantes, las excursiones docentes por la ciudad y por el campo; que algunas instituciones españolas comenzaron á practicar hace tiempo. Aprender á conocer las calles que rodean la escuela, estudiar el barrio, observar un edificio público, un escaparate, un vegetal, el follaje de otoño, la escarcha en invierno, los nuevos brotes de la primavera. Todo desenvolvirá la atención hacia el mundo exterior y estimulará el espíritu de observación; esto enseña á interesarse por las mil cosas de la calle, aprendizaje necesario para interesarse por las cosas de la vida. Los paseos, las visitas á los talleres, á todos los lugares donde se trabaja, pueden ser comentario vivo de las lecciones de la semana.

Es necesario que el niño salga de tiempo en tiempo de la escuela, que se evada de esas paredes que aislan á veces la vida de aquellos cuyo destino social será producirla. Los talleres, sobre todo, son fuente inagotable de enseñanza. En el taller del ebanista podemos ver todas las piezas que vienen ya listas desde las fábricas ó las molduras hechas con la ayuda de máquinas. El viejo gabinete, el vetusto armario que se encuentra en muchas casas, han sido hechos enteramente á mano. Los sólidos herrajes, la cerradura, la llave, los goznes, han sido forjados por el cerrajero de la aldea. Ahora, el artesano recorre todo esto de un gran taller que fabrica cantidades considerables, y á precios reducidos.

En la herrería cabe hacer las mismas observaciones. En su taller, acaso hay instrumentos ó enseres, sistema americano, que recibe de las fábricas, tridentes, hoces, picos, palas, azadones, arados. Sin embargo, el forja por entero los picos de los cavadores, que deben ser fabricados muy sólidamente, y cuyo tipo es local. Posee algunas máquinas movidas á mano, que significan un progreso apreciable. Y el paseo puede seguirse á otros talleres, ó á los caseríos vecinos. Una ó dos veces por año el paseo debe llevar á los escolares hasta la ciudad próxima. Así lo reclaman unánimemente los maestros belgas, que solicitan viajes gratuitos en los caminos de hierro para estudiar, de una manera práctica, la Geografía y la industria.

Medio poco práctico, se dirá, ¿quién sabe? Es preciso esperar la comprobación. El futuro productor tiene interés en conocer lo bastante para su lucha económica de mañana; también importa á la nación. Y además, la idea de ir á la ciudad, la perspectiva de viajar en ferrocarril, ¡qué maravilloso prestigio tiene sobre la imaginación de niños que, en su mayor parte, jamás han abandonado su aldea! ¿Qué estímulo para el trabajo del año!

Trazar un programa para los paseos escolares es imposible, y acaso fuera inútil.

El orden de las estaciones se impone solo, puesto que domina la vida exterior. Pero es muy necesaria una preparación seria para cada uno de los paseos escolares. Es preciso que sean previstos claramente el destino y el itinerario, y que el maestro sepa, de una manera general, las cosas

—Teodosio—le dijo el patán,—vengo á cumplir mi palabra y á daros una buena noticia, que hace inútil vuestro generoso intento.

—¿Que noticia me traéis?

—La loca no está en la sima, como creíais; la he visto sana y salva. Conque así, bajad presto á pasar la noche con nosotros, que estos lugares no son para que en ellos duerma en paz ningún cristiano.

Viendo Teodosio que aquel hombre temblaba, sin querer ni poder quizás dar un solo paso hacia lo interior de la cueva, lo despidió diciéndole que él se quedaba allí, para demostrar á los montañeses que nada temía.

En vano le instó el carbonero, arguyéndole de temerario; Teodosio fué insensible á sus ruegos y tornó á quedarse solo en la espantable caverna.

Encendió luz y tomando una tea se dirigió con resolución á la boca de la sima. Tiró adentro algunas piedras que caían en seco, después de tropezar y detenerse brevísimos instantes en las paredes laterales. Ni era insonable, ni excesivamente honda, como

có la ezpata con ánimo de embestirle si por allí salía; pero quedóse como entumido y paralizado al sentir humana voz, que sonaba tremenda en lo cóncavo del peñón:

—¡Baja!

Teodosio quiso contestar, pero titubaba, dando diente con diente.

—¿No bajas?—prosiguió la voz.—¿No te atreves?

El arrogante caballero, no queriendo parecer cobarde, ni ante personas invisibles ni á sus propios ojos, fué á descolgarse de la cuerda; pero en su aturdimiento y precipitación derribó la cruz, que cayó á la sima resonando de roca en roca con pavoroso estruendo.

Yo no pudo más; arrojé la tea y huí despavorido á la entrada de la caverna, quedando allá mudo y sobresaltado.

—No es esta empresa para mí—exclamó por fin con terror y desaliento.

Y al volver los ojos á la negra boca de la sima, aparecióse de medio cuerpo arriba una mujer que, desgreñada y con los brazos desnudos y cruzados delante del pecho, miraba á

La Luna, casi redonda, que habia aparecido en el horizonte una hora antes de ponerse el Sol, salía en aquel momento de entre las nubes que cruzaban como fantasmas desde los picos del Pirineo á la cresta de Aralar, y dió de lleno en el fondo de la cueva, dejando en descubierta sus rocas cortadas á pico, verticales y en hiladas de diversas estratificaciones, rojas, parduscas, amarillentas y azuladas, solo interrumpidas por zarzas ó matorrales de espinos, avellanos y manzanos; silvestres que brotaban en las grietas, ó por algún lagarto á quien el resplandor de la tea y los pasos de Teodosio habian despertado.

La cruz resaltada sobre el pedestal y proyectaba torcidas sombras en el lienzo iluminado por la Luna, cuando Teodosio, después de haber atado la escala de cuerda llena de nudos á uno de los pilares próximos al pozo arrojóla dentro y se quedó como escuchando los ecos subterráneos, ó quizás indeciso y temeroso.

Creía percibir extraños ruidos y movimientos en el fondo de la sima. Entonces se acordó del dragón, y sa-

creía el vulgo. Podría Teodosio atar la cuerda á cualquiera de las peñas inmediatas para descender con seguridad; y en cuanto á ser madriguera de alimañas ó dragones, el silencio que reinaba en lo profundo harto indicaba lo vano de temores semejantes.

Angostó y circular, con un techo semejante en lo ojival á la arquitectura de este nombre, y por los artesones, colgantes, festones y filigranas á la mudéjar y gótica florida, debía de ser uno de esos prodigios de estalactitas y estalagmitas, cristalizaciones y esmaltes que, como joyas de orfebrería, guardan las montañas en su estuche de rocas calizas.

Dado el objeto que se proponía Teodosio y su admirable presencia de ánimo, todo le incitaba al descenso. De la posesión de brazaletes y, por ventura, sólo de la noticia cierta de su paradero dependía su felicidad, su infujo y crédito con la familia de Aitor, con la temida y prepotente Amagoya, inflexible, y en expresión de Olalla, tiesa como el peñón de Aralar y de la cual tenía él necesidad para sus proyectos.

creía el vulgo. Podría Teodosio atar la cuerda á cualquiera de las peñas inmediatas para descender con seguridad; y en cuanto á ser madriguera de alimañas ó dragones, el silencio que reinaba en lo profundo harto indicaba lo vano de temores semejantes.

Angostó y circular, con un techo semejante en lo ojival á la arquitectura de este nombre, y por los artesones, colgantes, festones y filigranas á la mudéjar y gótica florida, debía de ser uno de esos prodigios de estalactitas y estalagmitas, cristalizaciones y esmaltes que, como joyas de orfebrería, guardan las montañas en su estuche de rocas calizas.

Dado el objeto que se proponía Teodosio y su admirable presencia de ánimo, todo le incitaba al descenso. De la posesión de brazaletes y, por ventura, sólo de la noticia cierta de su paradero dependía su felicidad, su infujo y crédito con la familia de Aitor, con la temida y prepotente Amagoya, inflexible, y en expresión de Olalla, tiesa como el peñón de Aralar y de la cual tenía él necesidad para sus proyectos.

sobre las cuales ha de atraer la atención de sus alumnos. No han de faltar en el camino incidentes bastantes para que la iniciativa personal se manifieste.
Y a la vuelta de las pequeñas excursiones campestres hágase cantar a los escolares, para olvidar la fatiga,

viejas canciones populares y regionales ó familiares, los cantos susceptibles de exaltar el patriotismo ó aquellas bellas canciones que traducen una alta idea moral, que expresan lo que más conviene á la juventud; la alegría.

dos años, á partir del 1.º de Octubre próximo.
El Boletín Oficial ha publicado ya la oportuna convocatoria.

Para el 5 de Octubre próximo, leemos que se prepara la repertaria del Teatro Lirico, que se presentará luicndo nuevas galas.
La empresa tiene el proyecto de dar á la inauguración caracteres de solemnidad y piensa hacerlo con una corta serie de funciones de ópera italiana con artistas de valia.

La compañía, según telegrama del representante de la empresa en Milán, está ya formada.
Si se lleva á la práctica la idea tal como es el deseo de la Empresa, es casi seguro que volveremos á oír al célebre Pao Vinas que nos deleitara con su insuperable «Lohengrin»; á nuestro antiguo amigo Luis Iribarne que nos recordará aquellas memorables noches de «Bohème» y «Tosca», y estrenará la «Madame Butterfly» de Puccini; á Julián Biel el notable tenor español, y como artistas nuevos á la triple Rosalía de Leonis que acaba de debutar y á la eminente Maria Vergieri que actúa en la Opera de New York, y que vendrá para estrenar en el Lirico y al mismo tiempo en España, la última y famosa ópera de Puccini «La Fanciulla del West».

El teatro Balear abrirá sus puertas dentro de pocos días alternando el cine con las variedades, y para más adelante prepara una temporada de zarzuela, si bien aún no sabemos los nombres de los artistas que se disputarán el aplauso del público en el coliseo del Ensanche.

de Medicina y Cirujía á favor de don Rafael Blanes Saucedo.

Judiciales

Para el próximo lunes día 1.º del mes de septiembre, está señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Francisco Barceló, acusado del delito de atentado á la autoridad.

En el ala de causas para señalar las que han de verse ante el Tribunal del Jurado en el próximo cuatrimestre, han correspondido á las siguientes:
Distrito de la Catedral.— Contra Guillermo Quetglas Pons, por robo.
Contra Antonio Pujol Amengal, por robo.
Contra Bernardo Roca Juan, por asesinato ó parricidio frustrados.
Contra Lorenzo Andreu Socias y Bernardo Estelrich Llull, por robo y asesinato.
Contra Antonio Cantallops Muntaner, por robo.
Distrito de la Lonja.— Contra José Miguel Ubeda Molto y Catalina Mayol Cerdá, sobre robo.
Distrito de Manacor.— Contra Antonio Barceló Torres, por falsificación de «exhorto».

Distrito de Inca.— Contra Miguel Caimari Compañy por robo.
Contra Lorenzo Mas Salom y Marcos Servera Pascual, por robo y amenazas de muerte.
Contra Jaime Mestre Sasire, por robo.
Distrito de Ibiza.— Contra Juan Mari, por homicidio.
Contra Vicente Torres Fons y Catalina Costa Prats, por infanticidio.
Contra Antonio Mari Torres, por pesca con dinamita.
Distrito de Mahón.— Contra Esteban Salas Paracuellos y Rafael Rindavets Ramas, por robos.
Contra Juan Soterós Cortada y Juan Florit Meliá, expención de moneda falsa.

El carácter activo y emprendedor de nuestro egregio huésped, el Archiduque de Austria, se ha propuesto llevar al terreno de la práctica grandes reformas en sus posesiones de Miramar con el pausible objeto de hacer más agradable la estancia de los turistas en aquellos deliciosos lugares.
Está terminado ya el sitio llamado «Mirador de las Sombrillas»; habiéndose comenzado las innovaciones que desea introducir en «Ca madó Pilla».
Muy recientemente ha adosado á aquella amena caseta un comedor que por su gusto armoniza muy bien con el de los blancos miradores.
El tejado del comedor va á desaparecer, quedando rodeado del almenado nuevamente construido, que rodeará todo el edificio, dándole el aspecto de un castillo señorial.

De Marsella ha llegado el vapor «Rey Jaime II».

También ha llegado de Mahón el vapor «Isla de Menorca».

Esta despachado para emprender viaje esta tarde para Barcelona, el vapor «Bellver».

Para verificar un crucero por la costa, ha salido esta mañana el vapor «N.º 2» de la Arrendataria.

Para Santa Pola esta despachado el laud «Teresa la Morena».

Se halla listo de reparación el vapor «San Salvador», de la Compañia Arrendataria de Tabacos.

Se están cargando varias barcazas de cajas de ajos, para embarcarlas en el vapor trasatlántico de la Compañia Italiana que llegará el día siete del próximo mes de septiembre en este puerto.

Para Argel está despachado el vapor «Miramar» el que embareará una gruesa partida de cuevanos, de manzanas y quinientos sacos de patatas.

En «Ca madó Pilla»

Ganado.—El vapor «Rey Jaime II» ha sido portador de una partida de ganado caballar, para el servicio de esta capital.

Riña.—Ayer tarde sostuvieron acalorada riña en la calle de Mantecos, dos individuos, que estaban algo afectados por el alcohol.
Fueron denunciados.

Permisos de caza.—Han solicitado permiso de caza en este Gobierno civil, los siguientes individuos:
D. Magin Oliver Garau y D. Bernardino Fuster Montaner vecinos de Palma.
D. José Nebot Lladó, vecino de Petra.
D. José Amer Ferrer, vecino de Selva.
D. Antonio Compañy Colóm, vecino de Consell.
D. Bartolomé Planells Gayart, vecino de Ibiza.

Obsequio.—El Comisario Regio, y Presidente del Consejo de Fomento de Baleares, acompañado de atento B. L. M., nos ha remitido dos ejemplares de la cartilla sanitaria contra las enfermedades rojas del ganado de cerda, publicada por este Consejo. Agradecemos el obsequio.

Piperazina.—Los que seais artriticos y por lo tanto padecéis de reuma, arenilla, mal de piedra, gota, ciática, cefálicos nefríticos, neuralgias, etcétera, encontraréis un alivio seguro en la «Piperazina Dr. Grau».
Depósito general: Centro Farmacéutico, Palma.

Abonos.—Ha comenzado en gran escala el transporte de sacos de abono desde el puerto de Palma á los pueblos del interior.
En los andenes del muelle nuevo existen grandes partidas de superfosfato que esperan turno para ser cargados en los vagones de la C.ª de los Ferro-Carriles de Mallorca.

RELIGIOSAS

Jubiléo de Cuarenta Horas.—Mañana empiezan en el Socorro dedicadas á Nuestra Señora de la Consolación y Correa; Exposición á las seis de la mañana, y al anochecer Rosario, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Miguel, á las cinco y media, se dará principio al novenario de Nuestra Señora de la Salud, con meditación durante una misa, repitiéndose á las once con música, durante dos misas, y á las siete de la tarde con mayor solemnidad, expuesto el Santísimo, y con sermón por el R. don José Auba, Pbro.

En la iglesia del Terreno, al anochecer, se dará principio á la solemne novena que todos los años consagran á la Virgen Santísima de la Salud los moradores de aquel caserío, siendo el orador el R. P. Doroteo de Barcelona, capuchino. La misma novena se rezará también á las siete de la mañana durante una misa.
Visita a la Corte de Maria
A Nuestra Señora de la Consolación, en la iglesia del Socorro.
Santos.—Para hoy.—La degollación de San Juan Bautista.
Para mañana.—Santa Rosa de Lima virgen y san Pelayo mártir.

Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRO
espectorantes y calmantes para la TO
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

NOVEDADES DEL DIA

Toros y toreros

La Comisión de la Asociación de la Prensa que tiene á su cuidado la organización de la novillada del próximo domingo trabaja con tanto acierto como buena voluntad para que aquella resulte sujestiva y atrayente.

Ayer tuvimos ocasión de ver el elegante y vistoso boceto hecho por D. Juan Grauchés para el adorno del palco presidencial y de los dos congueros.

En el campea entre verde follaje el csendo de la Asociación y los clásicos y típicos pañolones de Manila.

Será adecuado marco donde encuadrarán perfectamente las mantillas blancas que lucirán las hermosas Presidentas «Nombres». Hay que tener un día de espera para conocerlas, pero puedo adelantar la noticia que son la flor y nata de la distinción y elegancia. Los chicos de la Prensa no han sido exclusivos, y en el palco de honor, nestras mallorquinas, netamente de la tierra, lucirán sus encantos junto á exquisita representación América y de la hermosa España.

Juan Ramis y Enrique Vives han sido los encargados de esta parte del programa y han cumplido su cometido a maravilla. Verdad es que por todas partes y en todos los salones han recibido inequívocas pruebas de consideración y estima.

Le cumbarri estuvo anoche en el local de la Asociación de la Prensa entre estimados compañeros y rodeados de buenos amigos.

Se pasó un rato sumamente grato oyendo un relato de las peripecias de este bravo muchacho que después de haberse casado con el mar, se las entendió con los toros y ahora quiere discutir á Ganar sus éxitos. Le cumbarri será aviador, porque por esto tiene coraje, inteligencia y agallas y no sería extraño que dentro de un año, se preparase una fiesta de aviación atravesando el Mediterráneo. Punto de salida, Palma.

Esta mañana Lecumbarri, acompañado de dos estimados periodistas, uno de esta casa, marchará en auto á la ciudad de Inca, á donde se ha dicho que el simpático Bartolomé Fiol, tenía preparada exquisita comida.

Le acompañará Torquito llegado de Barcelona hoy, á bordo del vapor correo; y para el viernes y sábado se preparan otras excursiones á Sóller y Manacor.

Aviso.—En todas las estaciones de la línea de los Ferro-carriles de Mallorca y del de Sóller se despacharán juntamente con las entradas para la corrida, billetes especiales de ida y vuelta con el 25 y el 15 por ciento de rebaja sobre los precios ordinarios, de primera y segunda clase. Podrán utilizarse desde los últimos trenes descendentes del sábado al primero ascendente de la mañana.

En las taquillas de las estaciones para gozar de la rebaja se han de tomar las entradas junto con el pasaje.

Fatigas

Pandilla de gitanos

Llamamos una vez más la atención de nuestras autoridades acerca de los atropellos de que son objeto los transeñantes que se ven obligados á pasar por las inmediaciones del Molinar de Levante por parte de una pandilla, de gitanos que ha sentado sus reales en dicho caserío.

Tenemos noticia de que el comandante de la guardia municipal señor

Cubi ha dado órdenes á la guardia que presta servicio en el ya repetido caserío estreche su vigilancia acerca de aquella gente.

El paseo del Borne

Según nuestras noticias el paseo del Borne va á ser, en Enero próximo objeto de una reforma.

Alguien ha pensado en estrechar el paseo con el fin de ensanchar las vías laterales. Este propósito ha sido descartado.

Algunos concejales, y éstos son la mayoría, opinan que la anchura del paseo no debe modificarse en lo más mínimo, limitándose únicamente la mejora á reconstruir el piso, cambiar los bancos por otros de madera y hierro y arreglar las columnas que sostienen los floreros.

Nada, empero, se ha acordado todavía. El Arquitecto municipal está realizando también los oportunos estudios, y allá por Diciembre resolverá el Ayuntamiento por cual proyecto se decide.

Notas municipales

Ayer á las doce se celebró en el Ayuntamiento la subasta para proceder al derribo de la parte de muralla denominada de la Puerta del Campo.

El tipo de subasta era de 7.848'10 pesetas con baja.

Se presentaron los siguiente postores:

- Don Jaime Crespi que ofreció efectuar el derribo por 7.800 pesetas;
- Don Sebastian Quetglas por 7.820;
- Don Juan Borrás por 7.842;
- Y don Francisco Rossello por 7.795.

La subasta fué adjudicada al señor Rossello, que rebajó 53'10 pesetas del tipo de subasta.

Mejoras en Palma

En breve empezarán los trabajos para la construcción de los parques indicados en el plan de Ensanche de esta capital.

Se empezará por el que debe existir en la parte posterior del grupo de edificios que se construye en terrenos de Tirador para destinarlos á centros docentes.

El nuevo parque tendrá gran extensión, alcanzando hasta el otro lado del torrente de la Riera. Este podrá ser vadeado por medio de rústicos puentecillos que al efecto construiránse.

En el nuevo parque se sembrarán pinos y palmeras y, además, diversas plantas.

Las plantaciones haránse por grupos.

El señor Pou acaricia también otro proyecto; convertir en otro parque la espaciosa explanada de «Can Perantoni». La Alcaldía tiene deseos de llevar á cabo este proyecto en plazo muy breve.

Para ello ha encargado al Arquitecto municipal señor Bennisar, la confección del oportuno proyecto para cuya realización tendrán que expropiarse varias fincas.

La Comisión de Ensanche está también realizando los oportunos estudios para esta mejora.

De teatros

La Comisión provincial ha publicado ya las bases mediante las cuales se saca á concurso el Teatro Prineipal, para su explotación durante

Cronica Social

Se encuentra fuera de peligro la encantadora hija de nuestro compañero D. Pedro Peyró, cuya grave dolencia hizo temer por su vida.
Lo celebramos muy de veras.

Se encuentran en esta ciudad, de regreso de su viaje de novios D. José Morell y doña Amparo Rovira Orlanidis.

Ha llegado á Ibiza el Administrador de las Obras del Puerto de Adra, D. Crispulo Gotarrredona.

Procedente de la Ciudad Condal llegó ayer el Presidente general de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, Sr. Gerustida.

Por la tarde fué obsequiado por D. Manuel Villalonga á una excursión á Sóller, celebrando el hermoso camino esmaltado de bellezas.

Anoche regresó á Barcelona embarcando á bordo del «Jaime I».

Ha pasado á mejor vida la Reverenda Hermana coadjutora de la Congregación de la Pureza Sor Isabel Garau Ferrá, persona que gozaba de la estimación de cuantos habian tenido ocasión de tratarla.

El acto del entierro efectuado ayer fué hermosa manifestación de duelo, testimoniándose el aprecio en que se tiene á la Rda. Comunidad á que pertenecía la difunta.

Reciba la familia de la Sra. Garau y la Congregación de la Pureza el más sentido pésame.

Se encuentra delicadamente enfermo el hijo mayor de nuestro querido amigo don Joaquín Gelabert.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

Ha regresado procedente de su excursión por varias poblaciones de España el oficial de Telégrafos don Cormenzana Vich.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, á bordo del vapor «Miramar» el capitán de Artillería, D. Fernando Tejada.

En la secretaria de la Universidad de Barcelona se ha recibido el título

MILITARES

Destinos.—Los segundos tenientes de Artillería don Miguel Tapia Galdón de la Comandancia de Menorca al primer regimiento montado (Sevilla) y don Ramón Sampol Alorda de la de Mallorca al tercero montado (Burgos).

Los de igual empleo del cuerpo de Ingenieros don Gabriel García Seguí y don Carlos García Vilallave, quedan en situación de reserva, afectos á la Comandancia de Mallorca.

Baños.—El día treinta del actual, saldrán para Archena los individuos de tropa de esta guarnición, propuestos para tomar aquellas aguas.

Diehos individuos irán al mando del primer teniente de Infantería, don Manuel Costell Salido.

Marítimas

Los señores Salóm y Rullán nos participan que el vapor «P. Umber-to», de la Navigacioni Gle. Italiana, llegó á Buenos Aires el 16 del mes actual, sin novedad á bordo.

Ayer tarde, salió para Mahón, el vapor de su mismo nombre.

Por la noche salió para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I».

Para Ibiza salió el vapor «Isla de Menorca».

Ayer tarde llegó de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Para Altea está despachado el laud «San Juan».

Para Alcudia el laud «Antonietta».

Para Altea el laud «San Antonia».

Por la tarde salió para Almería después de haber descargado una partida de carbón mineral, el vapor holandés «Iris».

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Miramar».

Es verdad que la joya no era de Teodosio; pero ¿quién le podía disputar el derecho y hasta la gloria de salvarla? Fuera de que García le había encargado que la recobrara; es decir, que se la quitara á la loca, que la devolviese á su dueño.
¿Su dueño!
¿Qué otro podía ser que Amaya, la hija de Usua y de Lartaun de Butrón? No era ella la hija de Aitor por todos cuatro costados? No se referían expresamente á ella las misteriosas y proféticas palabras que Aitor, en su famosa aparición después del incendio, había dirigido á Amagoya?
Teodosio, por consiguiente, no creía faltar ni á sus deberes ni á su delicadeza en apoderarse de la mal segura presea, en averiguar fijamente su paradero, para que el secreto, de que tanto bien había de resultar al pueblo éuscaro, no quedara á merced de una insensata, ó no fuese á parar á manos de una familia mortal enemiga de los vascongados.
—Pensar—decía, Teodosio— que hoy, esta mañana misma, esos tesoros estaban perdidos, sin esperanza, abandonados, olvidados, y que esta

noche, dentro de poco, van á ser de mi dominio!... ¡Y qué partido tan grande puedo sacar del hallazgo! ¡Ranimiro y su hija guardados á mi disposición en mi propio castillo de Gastelúzar, y en mis manos también el brazalete!...
Pero esta idea debía turbar un poco su conciencia, porque tornó á caer en taciturna meditación, y exclamó luego murmurando:
—No temo á la cruz, no, porque voy á cumplir con mi poder. Pero... no temo á mi mismo. Yo la amo, la he pretendido cuando el tesoro de Aitor estaba olvidado, como cosa completamente perdida; pero si el secreto reaparece, si el tesoro se le adjudica, la hija de Lartaun, que hoy no es más rica que yo, me llevará mañana inmensa ventaja, y se dirá que la he pretendido para esposa cuando la he visto opulenta. Y no es esto, no—añadió levantando la frente inquieto y agitado:—yo la quiero por fines más altos; yo la quiero para mí, pero también para su pueblo y para Dios.
Y volvió los ojos nuevamente á la cruz.

Teodosio con aire triste, desdenuoso y compasivo.
Era Petronila.
—Dices bien; no es para ti la empresa, ni para ningún hombre honrado, Teodosio—le contestó la aparecida.
Y como el hijo de Miguel se quedase mudo de asombro, de cólera ó de remordimientos, prosiguió la loca:
—Estos son los mancebos esperanza de la patria; éstos hombres son los que aspiran á reyes de pueblos que no los han tenido nunca. Estos que vienen aquí de noche y con escalas, como ladrones, á robar lo que no les pertenece; los que principian queriendo descubrir secretos que no son suyos y que yo les arrojo á la cara en desafío.
—Petronila—exclamó Teodosio con ira,—no me insultes, porque puedo olvidarme de que estás loca, como...
—¡Como te has olvidado de ti mismo!—añadió Petronila completando la frase, y sonriéndose con una compasión, con una amargura de semi-diosa.—¡Como te has olvidado de que eres cristiano, hasta el punto de con-

jaba vislumbrar vastísimas tendencias, superiores á las de toda su raza. Como quiera que fuese, tenía en sus manos el secreto y con él la suerte del país, quizá la del mismo Teodosio, á quien, si unas veces daba á entender que lo quería, mostraba las más que lo despreciaba. Religiosa y altiva, quizá de su misma religiosidad procedía su elevación de miras: loca y cuerda alternativamente, si era impenetrable y extravagante en el delirio, nadie la aventajaba en grandezza de pensamientos cuando en sano juicio aparecía.
Y semejantes contradicciones, misterios tan profundos y fuera del alcance de la mente de Teodosio, eran lo único que le daba miedo en aquella soledad, en aquella cumbre donde se agarraban tradiciones, fábulas y leyendas, como nieblas que subían de los valles y nubes que cruzaban de monte á monte.
Sorprendióle en estas dudas y cavilaciones la llegada del carbonero, que le traía cuanto le había pedido y era menester para bajar á la sima, mas no su concurso, no su auxilio personal.

LIRIC-PARK. Hoy jueves. Día de Moda

Estreno de la interesante película marca **NORDISK**

El Espía de la Fortaleza

Grandes Almacenes SAN JOSE

Gran baratura por final de temporada

Cortes hilo á 3 Ptas.-Camisetas á 0'50-Corte Batista á 2 Ptas.-Blusitas-Abanicos-Sombrillas-Calzetines-Driles-Refajos.

Camisería-Sastrería-Corsetería-Mercería-Corbafería

Precio fijo

Artículos con Genefa

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

Venta de una finca

Se vende la finca de la calle Lullio número 17, consistente en espaciosos bajos, propios para una industria primer piso y seis pisos mas. Informarán: Socorro 24.—Carpintería.

Sociedad Anónima Española KORTING

CALEFACCIONES CENTRALES: MOTORES: APARATOS POR GORRO

MÁS DE 100 SUCURSALES Y DELEGACIONES EN TODO EL MUNDO

Motores de combustión de cualquier potencia y para toda clase de industrias.—Elegos, Abastecimientos de aguas y uso valor calorífico, para funcionamiento de motores, calefacción, quema, etc.—Motores de marcha rápida para acoplamiento con dinamos y bombas de gran velocidad (necesitan poco espacio, y no tienen pérdida de energía ó una transmisión de la fuerza).

Motores para Automóviles, Canoas, Submarinos y Globos dirigibles

El Gobierno del imperio Alemán ha adoptado el motor KORTING para sus globos dirigibles y canoas submarinas

Maquinaria y herramientas

Bombas centrífugas, turbinas, etc.

Valvulas de todas clases

Tuberías y accesorios



Representantes exclusivos para Mallorca,

Calvet Vadell y C.

Talleres de Fundición, Construcción y Reparación de maquinaria. Calle de Caro (Arrabal de Sta. Catalina), Palma.

LINEA PINILLOS

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba saldrá de este puerto fijamente el día 5 Septiembre el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los Sres. Cargadores á los Representantes de la compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 28 de Agosto el vapor

Valbanera

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pina, Pizá y C. S. en C., San Juan, 20.—PALMA.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para

Buenos Aires

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

ITALIA 28 Agosto. ARGENTINA, 22 de Setiembre.
UMBRIA 8 Setiembre. PRINCIPE UMBERTO 26
REGINA ELENA 12 de RE VITTORIO 10 Octubre.

Cocina española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloid Sabauo

El día 18 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 12 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.—1.º

Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

VIAJE EXTRAORDINARIO DESDE BARCELOMA A BUENOS AIRES

El 25 Agosto saldrá de Barcelona directamente para Buenos Aires el magnífico y veloz vapor á dos hélices y telégrafo Marconi

Luisiana

Especial para pasajeros de 3.ª clase. Unico que reúne las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

El 5 Setiembre saldrá el lujoso y grandioso vapor

Princesa Mafalda

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires.)

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísien, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo de París

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Constructorde puertas de hierro onduladas

Se construyen á 1750 pesetas el metro cuadrado, garantizándolas por dos años.

Tambien se construyen de chapa vulganizada á precios condicionales.

Taller de Jaime Castelló

SINDICATO.—113.—PALMA